

# 中超落下大幕，海港成功卫冕

## 武磊夺金靴，梅州客家和南通支云降级

经历了8个月的漫长征程，本赛季中超联赛终于迎来大结局。11月2日下午，2024中超联赛最后一轮的8场比赛同时开战。上海海港主场5:0大胜天津津门虎，成功实现卫冕，队史第三次捧起火神杯，上海申花以1分之差屈居亚军。梅州客家在客场输球后，和南通支云一起降级。

综合潮新闻、北京日报、体坛+



上海海港成功实现卫冕 新华社发

### 海港夺冠，武磊获中超金靴

中超联赛最后一轮开打之前，海港以1分的优势领跑积分榜，申花排名第二。事实上，从中超联赛下半程开始，冠军之争就基本在上海两支足球队之间展开。

上半赛季海港12胜3平不败，申花11胜4平不败，下半程申花客场不敌北京国安后，与海港积分差距拉大至5分，但第23轮“同城德比”申花3:1力克海港后，积分差距仅为2分。第28轮风云突变，海港客场以1:3不敌成都蓉城，申花则拿下三分，在当轮反超海港1分，夺冠主动权已经掌握在自己手中。

就在大家以为申花很在希望夺得2024中超联赛冠军时，他们竟在主场面对升班马掉了链子。第29轮，面对拼尽全力尝试保级的深圳新鹏城，申花只收获一场2:2的平局，而海港则有惊无险地在客场以1:0击败沧州雄狮，再以1分优势回到积分榜首位置，重新掌握夺冠主动权。

而在最后一轮比赛中，海港一鼓作气，以5:0击败天津津门虎，再次夺得联赛冠军。而申花虽然2:1逆转击败蓉城，但仍以1分之差屈

居亚军。

在夺冠的同时，海港还创造了几项让人惊叹的新纪录。本赛季海港以24胜3平2负积78分的成绩夺冠，成为中超新的积分王。此前该纪录由2013赛季广州恒大保持，当时他们以77分夺得了中超冠军。

此外，海港在进攻端火力大开，以恐怖的96个进球刷新中超进球纪录，队内头号射手武磊以34球的成绩锁定中超金靴，要知道本赛季有近一半球队的进球总数不及武磊一人。此前，中超单赛季的最高进球纪录由武汉三镇创造，他们在2022赛季一共打入了91球，不过当年的中超联赛一共有34轮，比本赛季多出4轮。

### 梅州客家、南通支云降级

除了争冠，本赛季中超联赛保级大战也一直非常胶着。上轮联赛结束后，除了输球的南通支云提前一轮降级外，深圳新鹏城（26分）、青岛海牛（26分）、梅州客家（27分）和沧州雄狮（29分）4支球队都存在降级危险。

本轮联赛，四支球队都为保级而战。结果积分相对落后的深圳新鹏城2:1击败已经降级的南通支云，青岛海牛也以1:0小胜沧州雄

狮，这样这两队的积分都达到了29分。至于沧州雄狮，虽然输球，但29分的积分依然足以保证他们保级。因为梅州客家在本轮1:2输给了山东泰山，积分只有27分。最终梅州客家和南通支云降级。

事实上，虽然末轮的对手是实力更强的山东泰山，但梅州客家也不是没有还手之力。泰山在卡扎伊什维利推射破门取得领先后，马里的进球在上半场结束前帮助梅州将比分扳平，让两队重回同一起跑线。

可比赛来到下半场，梅州却输给了自己！程月磊失误导致丢球，茹子楠鲁莽犯规染红，马里面面对大好得分机会射门中框，科索维奇抱怨染红……

在赛季收官战，海牛、深圳同时获胜的情况下，梅州以一场遗憾的失利最终降级。

而在本赛季下半程，中超半数球队为保级血拼的情况下，梅州也没有拿下关键的硬仗。联赛最后10轮，梅州在对阵海牛、沧州两个保级直接对手的角逐中输球，又在收官阶段被深足0:0逼平。

总的来说，梅州在保级冲刺战中平庸的成绩单里，也蕴藏着些许的遗憾。

# 小小努力生活？不，“小小”在努力骗人

今年4月，名为“小小努力生活”的博主开始在某平台发布视频。她在视频中称，自己今年18岁，被亲生父母抛弃、被养母和奶奶收养。后来奶奶因病去世，姐姐因火灾去世，养母经不住打击精神分裂，养父夺走姐姐的火灾赔偿款，并拒绝抚养自己和养母。短短3个月，“小小”的账号累积粉丝数量70多万，此后她开始了直播。9月4日，“小小”直播推广一款凉皮时，被辽宁省沈阳市沈北新区民警当场抓获。

这究竟是怎么回事？央视《法治在线》独家披露网红“小小”卖惨圈粉套路。

据央视新闻



视频截图

### 卖惨博同情，直播带货两个月获利5万余元

今年7月，辽宁省沈阳市沈北新区的民警在网上巡查时关注到了“小小”的视频与直播。在直播中，“小小”展示了和养父追讨抚养费、为养母看病等家庭冲突，也因此涨粉迅速。

当直播间聚拢较多粉丝后，“小小”开始卖货，所卖物品也与她所描述的个人经历有关。7月、8月，“小小”通过直播带货获利共计5万余元。

然而，警方发现这些直播视频中存在着一些反常的情况。比如“小小”会和养父在镜头前激烈争吵，而等到“小小”和其他人连麦或直播带货的时候，原本激烈的争吵会立刻停止。

真正让“小小”露出破绽的，是她提到的报警经历。在一次直播中，“小小”描述，由于母亲患有精神疾病，自己在工地干活时，会用一根绳子把自己和母亲系在一起，别有用心之人却剪断了绳子，导致母亲

跑走，出了车祸。

为规避平台监管，“小小”用“帽子叔叔”指代警察，用“加号”指代医院。而在直播中，这个剪断绳子的神秘人也现身了，与“小小”进行连麦并承认错误。

“小小”称，虽然自己报了警，但案件一直没有侦破，她还在直播中号召粉丝们帮忙想想办法。然而，根据警方的调查，这一警情并不存在。不仅如此，“小小”还虚构了其他两个警情。

由于“小小”的行为涉嫌谎报警情，今年9月4日，警方找了正在直播中的“小小”。

### 亲妈扮养母，危房里直播实则租住城区

警方了解到，“小小”的身世、年龄、亲属关系等，也全部都是杜撰出来的剧情。据了解，“小小”本名肖某，今年29岁，在视频平台上讲述的个人经历均为虚构。

视频中出现的养父、养母、老姨，由现实中肖某的父母和姑姑所扮演，她的母亲并没有精神疾病。

而“小小”所谓的“家”，实际上是一处待拆迁的危房，早已无人居住，这里也只是她打造人设的一部分。警方介绍，“小小”实际上租住在市里的小区，她只是利用这个场景打造人设。

沈阳市公安局沈北新区分局道义派出所副所长冯勇告诉记者：“小小”自己供述她最开始是一个饭店服务员，工资挣得也不高。在网上发现有其他网民虚构了卖惨人设，她认为这种方式来钱快，所以就虚构了一个身世凄惨的人设来牟利。”

据“小小”供述，她编造警情是为了增加真实性和用户的黏性，为直播带货做准备。她自以为聪明地规避了敏感信息，却不承想，自己的行为已触碰了法律红线。

目前，警方已对“小小”及参与直播的另外三人，处以行政拘留十日，并处500元罚款的行政处罚。

### 卖惨式营销是否构成欺诈？

一些主播卖惨的目的是为了卖

货，伤害的是那些愿意伸出援手的消费者的情感。那么，如果货品本身没有质量问题，价格也相当，在这样的情况下，如何界定这类卖惨主播带货的行为？消费者是否可以主张赔偿呢？

2021年，家住江苏南京的万女士在短视频平台上，看到了一个名叫“一搏砥砺前行”的主播正在直播，内容是要给一个叫“玲玲”的年轻女孩完成心愿。玲玲身世凄惨，还被继母虐待。为了帮助玲玲，“一搏砥砺前行”开始在直播间售卖玉器。

为了献爱心，万女士共在直播间下了19单，消费共计5000多元。但一次偶然的机会，万女士加入了主播粉丝群，发现视频里原本对立的双方，却坐在一起吃起了庆功宴。

万女士此时恍然大悟，原来这一账号展现的解救玲玲的视频，全都是虚构的剧情。这让万女士觉得，自己的感情受到了欺骗。

2022年9月，万女士将主播“一搏砥砺前行”（本名焦某），以及他所属的公司告上了法庭，主张焦某及

所属公司应分别在主流媒体或平台公开发布道歉声明，同时应认定他们的行为属于欺诈，要求退还购物款并进行三倍赔偿。

庭审过程中，被告辩称，自己在直播间所出售的商品质量与售价相符，在售卖过程中并不存在虚假宣传，所以自己的行为并不构成欺诈。但万女士认为，她买玉的前提是主播在直播时的铺垫，欺骗了自己的感情，是基于自己对玲玲的同情心进行欺诈。

南京市鼓楼区人民法院经审理认为，万女士对其购买的商品本身是否存在质量问题，并未提出异议，商品本身是否存在质量问题，也不是焦某是否构成欺诈的主要判断标准。涉案主播作为卖方，虚构事实诱导购物，构成了对消费者的欺诈，应当按照《中华人民共和国消费者权益保护法》的规定退还货款，并三倍赔偿。

### 如何治理网络主播卖惨式营销？

2023年7月，中央网信办发布关于加强“自媒体”管理的通知。其中第五条指出，“自媒体”发布含有虚构情节、剧情演绎的内容，网络平台应当要求其以显著方式标记虚构或演绎标签。鼓励网络平台对存在争议的信息标记争议标签，并对相关信息限流。

今年8月，中央网信办开启了为期一个月的“清朗·网络直播领域虚假和低俗乱象整治”专项行动，整治的一个重点就是通过“扮穷”“卖惨”诱导网民购买低质伪劣商品。

好的制度还需严格的执行，才能发挥应有的效力。有专家建议，相关主管部门在加大打击力度的同时，网络平台也应当履行起信息内容管理主体责任，对网络信息采取动态管理、实时巡查等措施。